

Преобладающие реакции поведения и их характеристика



- **Поведение собаки** - это сложная деятельность, включающая в себя осуществление условных и безусловных рефлексов в ответ на разнообразные раздражители из внешней среды и внутренней среды организма собаки.
- В первые дни и недели жизни щенка функции жизнеобеспечения его организма осуществляются определённым набором безусловных рефлексов.
- По мере развития щенка эти рефлексы модифицируются и дополняются условными рефлексами, которые обеспечивают высокие приспособительные возможности организма в условиях изменчивой окружающей среды.
- У взрослеющей собаки отдельные рефлекторные акты соединяются в цепь последовательных поведенческих реакций, обеспечивающих эффективное выживание и просто успешную жизнедеятельность организма.

Основные реакции поведения:

- ориентировочная;
 - защитно-оборонительная;
 - поисковая;
 - пищевая;
 - игровая;
 - привязанности;
 - общения;
 - подражательная;
 - половая;
 - родительская.
- 

- Эти поведенческие реакции являются основными в жизни животного и либо активно используются, либо обязательно учитываются в практике дрессировки и использования служебных собак.
- Как правило, реакции поведения являются часть более сложных врождённых поведенческих структур - инстинктов.
- **Инстинкты** характерны тем, что их проявление регулируется особыми химическими веществами, вырабатываемыми организмом животного, они всегда носят стереотипный характер и имеют тенденцию доминировать над другими реакциями поведения собак.

Пищевая реакция

Пища является основой существования собаки и участвует в формировании многих поведенческих реакций (в частности, пищевой) как важнейший фактор.

- Пищевая реакция проявляется у проголодавшейся собаки и имеет направленность на поиск, добывание и потребление пищи.
- Пищевая реакция является очень древней формой поведения, во многом очень похожей у разных представителей семейства псовых. Характер проявления пищевой реакции у собаки определяется условными рефлексамии, сформировавшимися во время поиска и потребления пищи.
- *Например, недостаточное кормление растущего щенка формирует у молодой собаки повышенную пищедобывающую активность, очень сильную реакцию на вид и запах корма, жадное и быстрое его поедание.*

- Поэтому, если щенка не докармливать, у молодой собаки может развиться бурная реакция на пищу, а при достаточном и регулярном кормлении щенка у него сформируется умеренная и спокойная реакция на пищу. Однако нужно помнить, что слабая или отсутствующая пищевая реакция может быть следствием недугов и заболеваний собаки, а также стресса и переутомления.
- В таком случае собаку сначала нужно вылечить или дать ей отдых и только потом можно рассчитывать на плодотворную дрессировку, в т.ч. с подкреплением пищей- что является одним из важнейших методов обучения собак.
- Условные рефлексы, сформированные у собак с подкреплением в виде приёма пищи достаточно прочны и долговечны. Умение эффективно использовать пищевую реакцию при дрессировке собак характеризует дрессировщика как грамотного специалиста и говорит о его мастерстве.

Оборонительные реакции

- Оборонительными реакциями называются любые врождённые и приобретённые двигательные рефлексy, предназначенные для избавления организма от опасности, угрозы нападения, боли и других вредных воздействий. Поэтому эту реакцию ещё называют защитно-оборонительной.
- Такие защитно-оборонительные реакции позволяют собаке при проявлении признаков опасности избегать её или активно защищаться. Оборонительные реакции базируются на проявлении сложных двигательных актов, направленных на перемещение тела собаки в пространстве для отпугивания врага и нападения на него, или напротив, для бегства от врага или источника опасности.
- На основе генетически запрограммированных защитно-оборонительных реакций формируются сложные условные рефлексy, определяющие индивидуальные особенности проявления защитно-оборонительных реакций у конкретной собаки. У взрослых собак эти реакции могут проявляться в трёх условных вариантах: активно-оборонительная реакция, злобно-трусливая (смешанная), пассивно-оборонительная.

- Важным условием для развития у щенка и молодой собаки активно-оборонительной реакции является адекватное, уравновешенное и грамотное обращение кинолога с ней в процессе воспитания и дрессировки, особенно со щенками в возрасте от двух до шести месяцев.
- В этом возрасте необходимо развивать у щенков разнообразные формы двигательной активности, стараясь преодолеть возможные проявления боязни по отношению к каким-либо раздражителям.
- Осуществляя служебную дрессировку собак следует развивать в нужном направлении активность собаки, её смелость, стойкость, умеренную злобность и недоверчивость к посторонним лицам. Собаки, имеющие активно-оборонительную реакцию, как правило, показывают хорошие результаты в дрессировке и тренировке, и, конечно, на службе.
- Пассивно-оборонительная реакция развивается у собак в случаях грубого и запугивающего обращения и применении сильных болевых раздражителей, особенно в процессе воспитания и дрессировки щенка.

- Собаки, имеющие пассивно-оборонительную реакцию, как правило, малоподвижны, пугаются сильных раздражителей, уклоняются от замахов и ударов, при выражении человеком угрозы отбегают, прячутся или ложатся, выражая подчинение даже незнакомому человеку.
- У таких собак положительные условные рефлексы формируются с трудом, а уже выработанные рефлексы при выполнении команд дрессировщика могут легко тормозиться внешними причинами. Вследствие этого такие собаки мало пригодны для дрессировки и работы, и чаще всего подлежат выбраковке. Если в процессе воспитания и базовой дрессировки щенков (чаще всего от 6 до 10 мес.) преждевременно пытаться развить злобную реакцию, не имея сформированной по возрасту смелости и уверенности у собаки, то вместо злобной реакции можно получить злобно-трусливую. Злобная реакция, как правило, наблюдается у собак, имеющих сильную врождённую склонность к активно-оборонительной реакции, особенно при интенсивном развитии злобы при дрессировке на охрану и защиту. Излишняя злобность мешает использованию собак, особенно для розыскной и сторожевой служб. Таких собак иногда приходится выбраковывать.

Ориентировочная реакция

- В случаях, когда собака сталкивается с новыми и необычными, или непривычно сильными раздражителями, у животного срабатывает ориентировочная реакция поведения, которая проявляется в виде рефлекса "на новизну" и соответствующих исследовательских рефлексов.
- Ориентировочные реакции являются предпосылками для формирования у собаки новых условных рефлексов. По мере накопления собакой "жизненного опыта"- условных рефлексов на различные факторы внешней среды, ориентировочная реакция начинает проявляться в умеренной форме и постепенно ослабевает до минимального уровня проявления, поскольку встречающиеся собаке раздражители, как правило, всегда ей хорошо знакомы. После того, как ориентировочная реакция привела к распознаванию и оценке собакой имеющихся в данный момент раздражителей, ориентировочная реакция сменяется другими, соответствующими данной ситуации реакциями поведения.

Поисковая реакция

- Поисковая реакция поведения является одной из важнейших для выживания организма собаки и поэтому в процессе жизнедеятельности, в т. ч. при дрессировке, поисковая реакция взаимосвязана с большим числом разнообразных условных рефлексов и реакций поведения собаки.
- В частности, любая работа и дрессировка собаки с использованием чутья, основана на проявлении обонятельно-поисковой реакции. Если внимательно наблюдать за поведением собаки в процессе постановки её кинологом на запаховый след можно ясно различить основные составные части обонятельно-поисковой реакции:
 - -сначала собака отыскивает на предложенном кинологом участке местности запаховый след, который оставил после себя искомый человек,
 - -затем собака определяет направление движения этого человека,
 - -после чего собака начинает движение по следу, преследуя человека вплоть до обнаружения и задержания.
- В практике дрессировки изредка случается, что собаку, несмотря на грамотную работу кинологов, оказывается невозможным приучить к работе по следу. Это является следствием отсутствия у таких собак отдельных составных частей обонятельно-поисковой реакции, поэтому они в принципе не пригодны для дрессировки по курсу розыскной службы или даже для любой работы по чутью.

Реакция привязанности

- Реакция привязанности представляет собой сложную систему условных рефлексов, которые проявляются в виде радости и ласки по отношению к конкретному человеку, стремления собаки быть с ним рядом и слушаться его, ожидания его, защиты этого человека от внешней угрозы.
- Эта реакция формируется при контакте и общении собаки в течении длительного времени с конкретным человеком. Реакция привязанности служит фундаментом формирования правильных рабочих отношений кинолога-дрессировщика с собакой, что является условием успешной дрессировки собаки и её использования в работе.

- У собак в зависимости от условий их формирования у каждой в отдельности эти реакции проявляются с различной силой активности.
- Реакция, которая у собаки проявляется постоянно в сильной степени на специальные раздражители, называется **преобладающей**.
- Преобладающие реакции поведения у собак иногда проявляются в смешанной форме:
 - **пищевая + оборонительная;**
 - **ориентировочная + пассивно-оборонительная**

Методика определения преобладающих реакций поведения у собак

- *Чтобы определить, какая реакция у собаки является преобладающей, на нее действует различными раздражителями в специально созданной обстановке и по определенной методике.*

- Для выявления **пищевой реакции** используется корм, который дается в кормушке по 0,5 литра на одну собаку. Собака должна быть в полуголодном состоянии. Поэтому исследования проводятся до кормления собаки или через 3-4 часа после дачи корма.
- *Собака с преобладанием пищевой реакции при даче помощником лакомства ласкается, на дразнение проявляет злобную реакцию, на пищу набрасывается и поедает с жадностью, не обращая внимания на подход помощника, при попытке забрать кормушку защищает пищу или быстрее начинает поедать ее*

- **Поисковая реакция** может исследоваться пуском собаки в свободном состоянии на участок местности, где помощником заранее проложен невидимый запаховый след небольшой давности. Учитываются конкретные элементы: поиск запахового следа, ориентировочные на местности запахи.
- *При оценке поисковой реакции определяет степень выраженности зрительной, слуховой и обонятельной реакции.*
- *Обонятельно-поисковая реакция при исследовании оценивается по элементам, которые руководитель и дрессировщик обязаны заметить при подходе собаки к запаховому следу на участке местности.*
- Обнаружив запаховый след на расстоянии, собака переключает внимание в сторону следа, пригнувшись, подходит к нему, пересекает, определяя направление движения помощника.
- Собаки, работавшие по запаховому следу, после определения направления движения идут по трассе следа. Молодые собаки пресечение запахового следа обозначают ориентировочным рефлексом «Что такое?» и продолжают движение.

- Преобладание той или иной реакции поведения определяют выбор и способы применения безусловных раздражителей при дрессировке собак. К концу дрессировки поведение собак заметно меняется. Они становятся более спокойными, внимательными к сигналам дрессировщика, послушными, легкоуправляемыми.
- Изменяется и характер проявления основных реакций. У большинства собак начинают преобладать активно-оборонительная и обонятельно-поисковая реакция. Эти реакции поведения закрепляются и совершенствуются при дальнейшей тренировке собаки.